zadání 10

Multivibrátor s bipolárním tranzistorem 

Zadání

1. Sestavte astabilní multivibrátor s bipolárními tranzistory. Kmitočet impulzů bude přibližně 5kHz, střída impulzů 1:3. Na osciloskopu zobrazte průběhy napětí na kolektorech a bázích obou tranzistorů,  zřetelně vyznačte úroveň 0V.  

až sem za 4

2. Multivibrátor z bodu 1 upravte tak, aby jeho doba periody byla asi 2 sec, střída impulzů zůstává 1:3.  Do kolektorů obou tranzistorů zapojte LED diody a na nich sledujte činnost multivibrátoru..

až sem za 3 

3. Sestavte monostabilní multivibrátor, který vyrábí impulz o délce asi 5ms.  Na osciloskopu zobrazte průběhy napětí na kolektorech a bázích obou tranzistorů,  zřetelně vyznačte úroveň 0V.    Multivibrátor buďte periodickými  impulzy signálem o vhodné frekvenci, abyste na osciloskopu něco viděli.   

až sem za 2

4. Multivibrátor z bodu 3 upravte tak, aby délka impulzu byla asi 2 sec.  Do kolektorů tranzistorů opět dejte LED diody, na kterých budete sledovat funkci  multivibrátoru.  Předvěďte, že multivibrátor funguje. 

až sem za 1

5. Sestavte bistabilní multivibrátor a předveďte jeho funkci. 

Poznámky

· Při realizaci multivibrátoru jej nejprve zapojíme  pouze z hlediska stejnosměrného, tedy zapojíme tranzistory a odpory. Musíme vše odladit tak, aby všechna napětí  odpovídala vypočteným a očekávaným. Teprve pak připojíme kondenzátory a ostatní obvody se střídavým proudem.

· LED diody doporučuji obě stejné. Pokud zapojíte diody s různým prahovým napětím, hrozí, že multivibrátor nebude fungovat spolehlivě. Diody jsou samozřejmě v sérii s Rc.

· Trochu problém může být s průběhy napětí na dvou bázích a dvou kolektorech, pokud máme pouze dvoukanálový osciloskop. Řešení je jednoduché: Uděláme si celkem 4 obrázky, na kterých bude jeden průběh vždy stejný (třeba kolektor T1). Podle tohoto průběhu potom obrázky „sesadíme“ k sobě – trochu si pohrajete s grafikou a je to. Samozřejmě, při měření musíte mít na všech obrázcích stejnou časovou osu ! Nezapomeňte na  označení úrovně 0V – zřetelnou čarou. K tomu na osciloskopu samozřejmě uděláte GND a DC.

· U bodu 3 máte budit  multivibrátor pulzy. Obávám se, že náš generátor toto neumožňuje. Pomůžete si tak, že „proženete“ obdélníkový průběh přes CR článek (to už jsme dělali, podívejte se na to, abyste věděli, jak velký R a C potřebujete). A dokonce se dá využít toho, že vstupní kondenzátor multivibrátoru a vstupní odpor příslušného tranzistoru takovýto CR článek už tvoří.  

Co budete mít připraveno

Schémata zapojení pro každý bod, budete mít předem vypočtené hodnoty odporů a kondenzátorů.  

Bude popsán postup měření, zapojování a oživování.

Tato domácí příprava bude učitelem před začátkem měření zkontrolována a oznámkována. Každý student bude mít své vlastní výpočty, svou vlastní písemnou přípravu. Skupina, která má laboratoře před polednem, předloží přípravu na teoretické hodině  (3. hod.). 

Referát  bude mít úvod, schémata, fotky průběhů a tabulky,  vše řádně popsáno, příklady výpočtu, závěr !  

Dále bude v referátu podrobně popsán výpočet jednotlivých prvků multivibrátoru, tak abyste podle tohoto svého referátu mohli v budoucnu multivibrátor navrhnout. 

Podívejte se do loňských požadavků a udělejte to pořádně. Bude tam souvislý text s českými větami, ne výkřiky do tmy !

